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Αξιολόγηση της επίδρασης μιας εκπαιδευτικής παρέμβασης στις γνώσεις 

και στάσεις μαθητών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

για το Θαλάσσιο περιβάλλον και τη διατήρησή του 
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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να συμβάλει στην προαγωγή του Θαλάσσιου Γραμματισμού, 

αξιολογώντας  την επίδραση μιας εξειδικευμένης εκπαιδευτικής παρέμβασης στις γνώσεις και τις 

στάσεις μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σχετικά με το θαλάσσιο περιβάλλον 

και τη διατήρησή του. Η εκπαιδευτική παρέμβαση περιελάμβανε εκπαίδευση των μαθητών στη σχολική 

τάξη, δραστηριότητες παρατήρησης και συλλογής δειγμάτων οργανισμών σε λιμνοθάλασσα και 

βιωματικά εργαστήρια σε Κόμβους έρευνας, καινοτομίας και διάχυσης. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι 

η συγκεκριμένη εκπαιδευτική παρέμβαση είναι αποτελεσματική στην ενίσχυση των γνώσεων και, ως 

ένα βαθμό, των στάσεων των μαθητών για το θαλάσσιο περιβάλλον και τη διατήρησή του. 

 

Λέξεις-κλειδιά: Θαλάσσιος Γραμματισμός, Λιμνοθαλάσσιο Περιβάλλον, Εκπαιδευτική Παρέμβαση, 

Πρωτοβάθμια-Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, Γνώσεις-Στάσεις 

 

 

Εισαγωγή 

Το κίνημα του Θαλάσσιου Γραμματισμού είναι μια ευρεία προσπάθεια επιστημόνων και 

εκπαιδευτικών που ξεκίνησε στις ΗΠΑ το 2002, με στόχο οι Επιστήμες του Ωκεανού να 

συμπεριληφθούν στα σχολικά προγράμματα σπουδών (National Oceanic and Atmospheric 

Administration, NOAA 2013). Προσδιορίστηκαν ο ορισμός του Θαλάσσιου Γραμματισμού («η 

κατανόηση της επιρροής του ωκεανού σε εμάς και της επιρροής μας στον ωκεανό») και του 

εγγράμματου ως προς τον ωκεανό ατόμου, καθώς και οι γνώσεις που πρέπει να αποκτούν οι 

πολίτες έως το τέλος του λυκείου στις Η.Π.Α. έτσι, ώστε να θεωρούνται εγγράμματοι ως προς 

τον ωκεανό (NOAA 2013). Ο Θαλάσσιος Γραμματισμός  έχει ξεπεράσει πλέον τα σύνορα των 

ΗΠΑ και έχει γίνει αποδεκτός παγκοσμίως. Μεταξύ άλλων, έχει αναπτυχθεί επιστημονική 

έρευνα με αντικείμενο τον Θαλάσσιο Γραμματισμό. Ένα σημαντικό μέρος αυτής της 

επιστημονικής βιβλιογραφίας έχει εστιάσει στην αξιολόγηση του επιπέδου του Θαλάσσιου 

Γραμματισμού (Costa & Caldeira 2018). Έχουν επίσης αναπτυχθεί σχετικά εκπαιδευτικά 

προγράμματα και μαθησιακές δραστηριότητες (π.χ. Mokos et al. 2020). Στο πλαίσιο αυτό, 

υλοποιείται στη χώρα μας ερευνητικό έργο με τίτλο «Εμπλέκοντας μαθητές Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στις Επιστήμες της Θάλασσας» (Επιστημονικά Υπεύθυνος: Θ. 

Κεβρεκίδης).Το έργο αυτό εντάσσεται στη Δράση «Επιστήμη και Κοινωνία-Κόμβοι Έρευνας, 

Καινοτομίας και Διάχυσης» του Ελληνικού Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας. Η βασική 

ιδέα του έργου είναι υφιστάμενα κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και πανεπιστημιακά 

εργαστήρια περιβαλλοντικής εκπαίδευσης να γίνουν κόμβοι εμπλοκής μαθητών σε 

προγράμματα που επικεντρώνονται στον Θαλάσσιο Γραμματισμό. Μία ιδιαίτερη δράση αυτού 

του έργου είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση μιας εκπαιδευτικής παρέμβασης με στόχο την 

ενίσχυση των γνώσεων μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σχετικά με 

το λιμνοθαλάσσιο οικοσύστημα και τη βελτίωση των στάσεών τους σχετικά με το θαλάσσιο 

περιβάλλον. 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να συμβάλει στην προαγωγή του Θαλάσσιου 
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Γραμματισμού. Ειδικότερα, στόχοι της  είναι να αξιολογήσει την επίδραση μιας εκπαιδευτικής 

παρέμβασης (1) στις γνώσεις  Ελλήνων μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης σχετικά με το οικοσύστημα των  λιμνοθαλασσών, τις ανθρωπογενείς πιέσεις και 

επιπτώσεις και την προστασία του και (2) στις στάσεις τους σχετικά με το θαλάσσιο 

περιβάλλον και τη διατήρησή του. 

 

Υλικά και Μέθοδοι 

Στη μελέτη συμμετείχαν 79 μαθητές από τρεις τάξεις πρωτοβάθμιας και τρεις τάξεις 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ελληνικών δημόσιων σχολείων. Για να αξιολογηθεί η κατανόηση 

των μαθητών σχετικά με τις λιμνοθάλασσες και τις σχετικές έννοιες, χορηγήθηκε ένα 

ερωτηματολόγιο γνώσεων (17 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής) πριν και μετά από μια 

εκπαιδευτική παρέμβαση. Οι ερωτήσεις αφορούσαν σε θέματα σχετικά με τα βασικά 

χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος των παράκτιων λιμνοθαλασσών, αλλά και πιο σύνθετα 

θέματα, όπως οι περιβαλλοντικές συνθήκες που αντιμετωπίζουν οι οργανισμοί της 

λιμνοθάλασσας. Επίσης, χορηγήθηκε ένα ερωτηματολόγιο στάσεων για το θαλάσσιο 

περιβάλλον (8 δηλώσεις σε πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert).  

Η εκπαιδευτική παρέμβαση διήρκησε τρεις ημέρες και βασίστηκε στον οδηγό «Ερευνώ τις 

λιμνοθάλασσες» (Kevrekidis et al. 2022). Οι μαθητές παρακολούθησαν εργαστηριακό μάθημα, 

κατά το οποίο έμαθαν για το οικοσύστημα της παράκτιας λιμνοθάλασσας, την αξία και την 

προστασία του και πραγματοποίησαν παρατήρηση πουλιών και δειγματοληψία μακροφύτων 

και μακροασπόνδυλων σε λιμνοθάλασσα. Επίσης, οι μαθητές πραγματοποίησαν ταξινόμηση 

δειγμάτων και παρατήρηση μακρόφυτων και μακροασπόνδυλων στους Κόμβους Έρευνας, 

Καινοτομίας και Διάχυσης. Επιπλέον, μελέτησαν τις αρχές του Θαλάσσιου Γραμματισμού και 

κλήθηκαν να ανταποκριθούν σε εκπαιδευτικά σενάρια. 

Στην ανάλυση των δεδομένων για την εξέταση των απαντήσεων στις ερωτήσεις γνώσεων και 

στάσεων, υπολογίστηκαν δείκτες περιγραφικής στατιστικής. Για την αξιολόγηση της 

αποτελεσματικότητας της εκπαιδευτικής παρέμβασης στις γνώσεις και στάσεις των 

συμμετεχόντων, εφαρμόστηκαν γραμμικά μοντέλα μικτών επιδράσεων (linear mixed effects 

models). 

 

Αποτελέσματα - Συζήτηση 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι, πριν από την εκπαιδευτική παρέμβαση οι μαθητές είχαν μέτριο 

επίπεδο γνώσεων για τις Επιστήμες της Θάλασσας, ενώ η παρέμβαση είχε σημαντικό 

αντίκτυπο στις γνώσεις τους. Ειδικότερα, μετά την παρέμβαση, υπήρξε σημαντική βελτίωση 

στην κατανόηση διάφορων θεμάτων, όπως τα βασικά χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος των 

λιμνοθαλασσών και οι συνεχείς μεταβολές αβιοτικών παραγόντων. Η κατανόηση των 

περιβαλλοντικών συνθηκών που αντιμετωπίζουν οι οργανισμοί της  λιμνοθάλασσας και της 

επίπτωσης των ανθρώπινων δραστηριοτήτων, επίσης, βελτιώθηκε. Το μορφωτικό επίπεδο των 

γονέων φάνηκε να συσχετίζεται θετικά, αλλά μη στατιστικά σημαντικά με τις γνώσεις των 

μαθητών. Επιπρόσθετα, οι συμμετέχοντες είχαν θετικές στάσεις προς το θαλάσσιο περιβάλλον 

και η παρέμβαση φάνηκε να έχει θετική, αλλά μη στατιστικά σημαντική επίδραση. Αυτό 

μπορεί να οφείλεται σε προϋπάρχουσες θετικές στάσεις των μαθητών για τη διατήρηση του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος ή/και στο ότι η παρέμβαση ήταν πολύ σύντομη και επικεντρωμένη 

κυρίως στις γνώσεις. Οι μαθητές του δημοτικού εμφάνισαν πιο θετικές στάσεις από τους 

μαθητές γυμνασίου μετά την παρέμβαση, υποδεικνύοντας ότι οι πρώτοι ήταν πιο 

προσαρμοστικοί και πως δυνητικά ανταποκρίθηκαν καλύτερα στα εκπαιδευτικά ερεθίσματα. 

 

Συμπεράσματα 

Η εξειδικευμένη εκπαιδευτική παρέμβαση ήταν αποτελεσματική στην ενίσχυση των γνώσεων 

των μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σχετικά με το οικοσύστημα των 

παράκτιων λιμνοθαλασσών, τις ανθρωπογενείς πιέσεις και επιπτώσεις και την προστασία του. 

Επίσης, η έρευνά μας αναδεικνύει τον ουσιαστικό ρόλο της εξειδικευμένης εκπαιδευτικής 
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παρέμβασης στην τροποποίηση, ως ένα βαθμό, των στάσεων των μαθητών. Η μακροπρόθεσμη 

παρακολούθηση των αλλαγών των στάσεων και η συμμετοχή των μαθητών σε πρακτικές 

δραστηριότητες διατήρησης θα μπορούσαν να προσφέρουν περισσότερες πληροφορίες για τον 

αντίκτυπο της παρέμβασης. 
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